

地方谨慎推进 低价药增补

随着7月1日截止日期的临近，各省低价药物目录增补遴选工作渐入尾声，部分省市已率先公布了目录。

总体来看，低价药物目录的地方增补工作表现得极其谨慎，基本严格按照国家要求稳步推进。但是一方面，低价药遴选从基本药物目录和医保目录中产生，三大目录如何衔接配套仍不明确；另一方面，低价药执行的许多细则也有待指明方向。

而在企业层面，低价药能带来多大利好仍迷雾重重，由于招标、使用、提价和退出等问题不清晰，无论是独家品种还是普通品种，其具体品种和厂家谈利好尚存在不确定性。

目录衔接问题

另外，干荣富指出，低价药目录和基本药物目录的遴选原则相同，那么下一步，两类药物在基层医疗机构的配置使用就应有所调整，基本药物和低价药在基层医院应同样适用；同时，对其他医疗机构在使用金额和使用份额上的要求也会有所限制。

有专家补充称，目前我国形成了医保目录、基本药物目录和低价药物目录配套执行的三大药品供应保障目录体系，由于低价药采取不同的采购方式，并且从原来的基本药物目录或医保目录中遴选产生，因此，三大目录未来在执行中如何配套衔接，国家也没有很明确的方向，地方探索空间很大。

此前，在安徽省召开的价格座谈会上，国家发展和改革委员会统一了日治疗费用标准、日均治疗量的算法，以及各

省目录遴选的范围原则等，但目录的具体招标采购方式，退出、清退、品种成本价格监测等内容仍交由地方制定。

“这些尚待厘清的问题需要顶层设计和相关部门的配合，基本药物招标、低价药挂网、双跨品种如何处理等仍需解决。”干荣富说。

区域市场受益

对于国家推进低价药目录，业内一片叫好，认为目录将有利保障部分临床好产品的生产供应，缓解“看病贵”。站在产业角度，对普药领域尤其是品牌生产企业形成利好。

此前，一制药企业对外曾表示，该企业对重感冒片等入选低价药品清单的12个产品进行提价，平均提价幅度达到40%~50%之间。此举引发行业关注，主要是其提价的产品均为市场竞争产品，无论低价药采取何种采购方式，诸多竞品

(据《医药经济报》)

北、上海、云南、福建等省市公布的地方低价药物目录来看，湖北最多为341种，贵州最少为157种。相对于国家发展和改革委员会公布的530种产品的目录，以及过去医保和基本药物目录的增补，地方谨慎了许多。

对于地方的态度，国药控股股份有限公司高级行业研究员干荣富认为，从已公布目录的省份来看，低价药目录基本从当地医保目录中遴选，由于低价药都在医保范畴，因此各地增补多少主要根据地方财力和人均用药习惯来定。

山东鲁抗医药股份有限公司制剂事业部总经理谢孔标则告诉记者，地方谨慎，一是因为到现在为止配套细则和操作细则未出，包括到底如何招标采购、“双跨”品种如何操作等都未明确；二是低价药是保障临床必需、疗效显著、价格低的药品的供应，增补太多就有失初衷。

按照国家发展和改革委员会的要求，地方价格主管部门将于7月1日前公布本省定价范围内的低价药品清单，记者留意到，目前，已有超过17个省份启动地方低价药目录增补工作。从安徽、贵州、河南、湖

特别关注

欢迎提供新闻线索
栏目热线：(0371)65589053
联系信箱：yzk1618@163.com

策划 杨力勇 董文安
栏目主持 吴若晨
本栏目由扬子江药业集团协办

地方谨慎推进

按照国家发展和改革委员会的要求，地方价格主管部门将于7月1日前公布本省定价范围内的低价药品清单，记者留意到，目前，已有超过17个省份启动地方低价药目录增补工作。从安徽、贵州、河南、湖

评论

低价药的“逆价格战”

□赵 钺

今年4月以来，医药界最热闹的莫过于低价药政策。虽然低价药政策如何落地目前还没有具体要求，但可以预见，低价药政策将会在未来的医药市场掀起一波春水。

低价药政策还具备救市功能，即改进低价药生产企业的生存空间，提高各药品生产企业生产供应的积极性，因此，低价药将迎来一个“逆价格战”时代。也就是说，这部分品种将来

谁的价格高，谁的利润空间大，谁的服务质量就会更好，市场开拓就会更有力量。

尽管如此，笔者认为，非独家产品切忌盲目大幅提价。因为低价药品多由很多药品生产企业生产，有的药品生产企业多达上千个，盲目大幅提价不仅破坏了原来市场的平衡，还给竞争对手以可乘之机，可能会上升的趋势。即使小幅涨价，前期也要将涨价中的一部

分利润回馈到市场，以增强和市场的有机联系。待市场地位确定，再逐步涨价。

根据相关政策设计，未来低价药要“直接挂网采购”，这和原来的基本药物招标有了最本质的区别。以前是中标者独享市场开发权，现在是一组拥有相同产品的药品生产企业共享市场开发权。在产品、价格趋同的时候，能够建立差别的竞争要素就只有终端开发能

力。由于多数低价药生产企业都没有自己的终端队伍，从这方面看，大家的起点是基本一致的。

那么未来如何打造终端开发能力呢？以下几个办法可供参考：一是借力，与有终端开发能力的商家联合，签订长期合作协议。二是自建终端队伍，这取决于拥有低价药资源的多少、未来价格上涨空间的大小和企业终端管理能力的大小。

一周药闻

社旗大力培养 执业药师

本报讯 (记者杨小沛 通讯员魏东洋) 社旗县总人口为63.1万人，该县注册的执业药师却仅有50余人，这远远满足不了人民群众对日益增长的药学服务的需求。6月18日，记者从社旗县食品药品监督管理局获悉，该局已将“培育执业药师”列为今年的重点工作，以切实发挥好执业药师药学服务作用，指导群众安全、合理用药。

据了解，社旗县食品药品监督管理局召开关于加强执业药师培育工作专题会议，向该县涉药单位的与会人员阐述了完善执业药师制度、加强执业药师配

备使用管理政策的重要作用和意义，并倡议广大药学技术人员积极报考执业药师；利用网站和药品实时监控系统，及时发布国家有关执业药师的政策要求及相关文件精神。为了进一步提升报考人员的专业技能和综合素质，增强备考的有效性和针对性。

性，提高考试通过率，社旗县特邀具有多年丰富考前辅导经验的老师进行授课。目前，该县药学技术人员报考执业药师积极性高涨，报名人数较往年将大幅提升。

平桥区启用药品(疫苗)电子监管系统

本报讯 (记者王明杰 通讯员黄传成) 记者近日从信阳市平桥区卫生局获悉，信阳市平桥区乡镇卫生院、社区卫生服务中心和区直属医疗卫生机构的药品(疫苗)电子监管系统已全部装置并投入使用。

为了切实做好药品(疫苗)电子监管系统网上使用工作，

平桥区卫生局近日举办了医疗卫生机构培训会，专门针对药品(疫苗)电子监管系统工作的数十名工作人员参加了此次培训。此举旨在进一步促进辖区基层医疗机构工作人员熟悉掌握药品(疫苗)电子监管系统网上使用方法，推进药品(疫苗)电子监管系统的规范运行。



药房管理
关爱生命 呵护健康
本栏目由国药控股河南股份有限公司协办

在新医改持续深入推进和医院信息化蓬勃发展的今天，地市级综合医院的门诊调剂室如何改造升级，才能更好地为患者提供良好的药学服务？今年6月初，记者在周口市中心医院采访时发现，该院门诊调剂室积极引进自动化发药系统、完善各项规章制度、注重咨询服务的做法，也许是河南多家地市级医院药学发展的影子。现将其中精髓分析说明，为业内借鉴之用。

引进先进设备

在宽敞明亮的门诊调剂室外，等待领药的队伍排列得井然有序；在多个发药窗口前，由先进的发药系统自动调配好的药品，正在被自动传输带有条不紊地被送过来；室内温度、湿度恒定，地面整洁，几十组药柜分门别类摆放有序，多种特殊药品分类储藏，相关高危药品标识明显。采访当天，记者在周口市中心医院的门诊调剂室内心深地感受着这里的现代化气息。

“硬件设备是做好医院药事工作的重要保障之一。为了更好地满足临床药品调剂需要，我们以建设现代化、设备自动化的总体设计理念，积极探索现代化门诊调剂室的构建、管理、服务模式。”周口市中心医院药学部主任查岭告诉记者。

据查岭介绍，新建设已经投入使用的门诊调剂室占地270平方米，采用大窗口服务模式，引进智能盒剂发药系统，通过自动化运行程序的操作控制，保证药品调配准确。建设有符合药品储存条件的二级库，安装有大功率空调，确保调剂室和二级库的温度、湿度恒定，有效保证药品在储存过程中的质量。

完善规章制度

谈起门诊调剂室的制度建设，周口市中心医院临床药学部门负责人刘正虹为记者拿来一部容纳了100多项医院药事工作规章制度的汇编。

“规章制度是我们工作的指南。”周口市中心医院门诊调剂室负责人任卫平告诉记者，该院药事规章制度涵盖药品的购进、存储、调配、处方点评，药学人员的专业学习、培训、考试，临床药学工作的开展，药品不良反应监测等医院药事工作的方方面面，“有规矩，才可成方圆”。

任卫平说，周口市中心医院严格药品调剂规范要求，药品调剂人员调配处方时必须坚持“四查十对”的核心制度；加强效期药品管理；每日清点需要特殊管理的毒、麻、精神类药品，并严格按照各相关法律法规进行专人专柜进行管理；高危药品专柜存放，并配有关目标示等。

注重药学服务

“为患者提供及时、准确的药学服务是我们不懈的追求。”查岭说，在现代化医院药品调配工作模式中，周到的药学服务占有非常重要的地位。为此，周口市中心医院特别出台了《门诊调剂十大优质服务措施》，尽可能地满足患者的用药需求。

周口市中心医院静脉用药调配中心负责人胡学领告诉记者，良好的沟通技巧是搞好医院药师和患者关系的前提。为此，该院要求全体药学人员在工作中，尽量用患者听得懂的语言对其进行用药咨询服务。针对不同类型的患者，该院还要求药师重视对患者的称呼，使对方能得到心理上的满足；对听力和记忆力下降的患者，要求不能流露出不耐烦的表情；对性格内向、沉默寡言的患者，应耐心地引导和鼓励。

胡学领举例说，不久前，一位患者焦急地来到周口市中心医院门诊调剂室用药物咨询窗口，拿着一支布地奈德福莫特罗粉吸入剂，询问如何使用。该药价格较贵、包装严密，无法为患者演示使用方法。为了更好地与患者沟通，该院门诊调剂室立即与药品供应商联系，索取该药模型一支，随后，药师拿着模型为患者演示用法。后来，患者学会了使用方法，满意地离开了药房用药物咨询窗口。



两岸联手破获贩卖假药案 查获品牌假药98万余粒

记者6月19日从国家公安部门获悉，今年以来，大陆警方与台湾调查部门联合行动，破获一起特大跨境贩卖假药案，抓获犯罪嫌疑人34名，查获假冒“万艾可”“西力士”等品牌假药，并委托赖某通过物流托运方式直接向台湾发货，再通过“地下钱庄”收取货款；之后林某与其妻陈某，再以每粒4元人民币左右的价格批发给台湾各地不法中间商，经层层转销流入小药店，以每粒60元人民币左右的价格零售给台湾消费者。

此后，两岸执法部门继续协同作战，于5月29日在广东茂名捣毁一处假药地下生产窝点，先后抓获7名犯罪嫌疑人，缴获假药4万余粒。

国家公安部立即部署广东警方开展线索查证工作，并指定专人与台湾方面保持热线联系，实时交流情报信息。1月13日，两岸同步开展收网行动，共抓获7名犯罪嫌疑人，当场查获“万艾可”“西力士”等品牌的假药22万余粒。

经查，2010年5月，林某与大陆和台湾不法分子勾结，逐步

(据《新京报》)



社区卫生服务中心副主任 收药品回扣被判刑

近日，由福建省龙岩市连城县检察院提起公诉的连城县某社区卫生服务中心原副主任曾某受贿一案，经法院审理后以受贿罪判处曾某有期徒刑3年，并对其退出的赃款92098元予以没收。

经查，2010年至2013年，

(据《海峡导报》)